

“购物车”有力拉动“基本盘”

——如何看待当前消费形势

人民日报记者 曲哲涵 王浩 齐志明 屈信明

晨光中,天猫商城的客服小姑娘麻利地敲击着键盘。“6·18”购物节,开场一分钟就卖掉1万多支电动牙刷,39分钟售出100万顶遮阳帽,第一个小时手机销量同比增长600%。战果喜人,她们笑意盈盈。

暮色里,84岁的罗九如跟好友在三亚海滩边散步,细沙温热,晚风温柔。“迁徙式养老”花费不菲,但她乐在其中。在海南,像她这样的“候鸟老人”有近百万之多。

物阜民丰的日子,每一天都值得期待;供销两旺的景象,每一帧都鼓舞人心。正如国家主席习近平在博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式上所说:“内需是中国经济发展的基本动力,也是满足人民日益增长的美好生活需要的必然要求。”

当前我国居民消费有哪些新变化?外部环境变化会不会对国内消费产生不利影响?未来消费能否保持稳定增长?围绕这些公众关心的问题,记者进行了调查采访。

消费增长动能充沛,消费升级特征明显,城乡消费更加平衡

“买买买”!一个个火热的镜头,折射出消费强劲增长的喜人局面。中国大市场活力奔涌,动力充盈、潜力释放。

——消费增长动能充沛。

消费已连续5年成为拉动中国经济增长的第一动力,今年继续保持好势头。1-5月,社会消费品零售总额161332亿元,同比增长8.1%。一季度,最终消费支出增长对经济增长的贡献率达65.1%。在经济下行压力加大背景下,这无疑是一抹振奋人心的亮色。

——消费升级特征明显。

居民收入增速连年跑赢GDP,去年全国居民恩格尔系数(食品支出总额占个人消费支出总额的比重)已降至28.4%,消费升级水到渠成。

更多人追求新兴消费。

“从前有啥吃啥,现在啥好有啥。”江苏南京的李峰已经习惯了用手机APP买菜、订餐;还没下班,货已送到。果蔬蛋奶很全乎,价格也实惠。”目前国内生鲜电商平台已达4000多家;舌尖上的幸福“弥漫大街小巷。”

“我休息,它劳动,一块块钱花得值!”北京的耿妙妙说,扫地机器人让她的幸福感噌噌地涨。冷暖气壁挂炉、助眠升降床、自动烘干机……智能产品备受欢迎。今年“6·18”购物节期间,某电商平台智能锁销售额同比增长454%,蓝牙耳机同比增长1516%,车载小冰箱同比增长78%。

更多人青睐服务消费。

每当夜色降临,从电影院到健身房,从书吧、网吧到酒吧,处处灯火明亮,人头攒动。在收入增长的基础上,人们对美好生活的追求自然而然地延伸到各类服务消费上。去年,服务性消费占居民消费支出的49.5%。

从传统消费转向新兴消费,从商品消费转向服务消费,消费需求正由模仿型、跟风式、单一化向差异化、个性化、多元化升级。

——城乡消费更加平衡。

山东平度市南村镇西南街村的张吉佳,掰着手指头细数这几年置办的“大件”:换了智能手机,装了定制家具,还买了小轿车。”

1-5月,全国乡村消费品零售额23367亿元,同比增长8.9%,高于城镇消费品零售额增幅0.9个百分点。中国社科

院农村发展研究所研究员李国祥认为,随着农村居民收入增速加快,农村基础设施和公共服务不断完善,农村居民消费梯次升级,正成为拉动内需的重要力量。

外部环境变化未造成相关进口商品供应短缺、价格大幅上涨

无论是统计数据,还是电商促销观察窗口,都有力地证明了中国消费平稳增长,消费升级步伐加快。不过,随着保护主义、单边主义持续蔓延,国际市场不确定性增加,一些人对消费能否保持良好势头也心存担忧。

有人担心:相关进口商品的供应会出现短缺。这样的担心完全没有必要。”中国人民大学经济学院教授王孝松说。

一方面,我国一系列扩大进口的政策,鼓励贸易伙伴供应更多质优价廉的商品。目前,中国已对多种涉及消费者日常生活的进口商品降低了关税。格鲁吉亚、智利的红酒,东盟的榴莲、火龙果,冰岛的三文鱼等产品已实现零关税。服务业的“洋品牌”也明显增加。和睦家、阿特蒙等高端医院相继在上海开业,罗森便利店在华开店数量突破2000家。

另一方面:“一带一路”倡议扩大了“朋友圈”,会吸引更多新的国际供应商。据统计:“6·18”购物节”期间,天猫国际海外品牌整体成交额同比增长197%。从细分数据看,日本、美国、韩国、澳大利亚、德国、法国、英国、西班牙、新西兰、荷兰等国跻身成交额排名前十。奥地利、俄罗斯和越南则同比成交增速领先。

还有人担心:相关进口商品的价格会大幅上涨。”从今年前5月消费分类数据看,外部环境变化并未造成相关进口商品价格大幅上涨或交易萎缩。”王孝松说。

这是因为,国内消费者对这类商品价格上涨往往不敏感”。受国际经贸形势变化影响的进口基本生活类和消费升级类商品,大多属于中高端产品,国内中高收入者对其价格变动常常不太在乎,可以承受”,而中低收入者一般购买相对较少,所以整体影响有限。

江苏苏州市80后白领刘昕峰和爱人肖夏玲的感受印证了这一判断。他们收入较高,经常从跨境电商平台或线下精品购物中心购买进口食品。“我喜欢的大龙虾,她喜欢的蓝莓、坚果、巧克力,今年确实都有所涨价,但没涨到让我们心疼的地步,该买还是要买。”古昕峰说。

这还因为,相关进口商品往往可替代性较强。受国际经贸形势变化影响的进口商品以汽车和农林牧渔产品为主,分布领域相对较窄,且绝大部分可以从其他贸易伙伴进口,因此并未导致价格整体普涨。

“一季度,我国整体进口价格指数比去年8月仅平均上涨了1.2%,远远低于流通企业净利润增长率和居民实际收入增长率。”中国社科院世界经济与政治研究所研究员高凌云说。

保持消费稳定增长潜力巨大,有利条件也很多

展望未来,近14亿人口的庞大市场,4亿多中等收入群体的强大购买力,是任何国家都无法比拟的巨大消费力量,将成为中国消费市场持续发展的最可靠保障,为中国经济乃至世界经济提供增长之源、活力之源。”虽然我国消费对经济增长的贡献率比较高,但消费率即最终消费占GDP的比重刚刚超过50%,与欧美等发达国家消费率高达80%-

90%相比,我国消费增长仍有很大的提升空间。”中国贸促会研究院国际贸易研究部主任赵萍说。

保持消费稳定增长潜力巨大,有利条件也很多,政策红利正源源不断释放。

——“钱袋子”越来越鼓,将不断提升百姓消费能力。

收入在增。我国城镇新增就业人数已连续6年保持在1300万人以上。一季度全国居民人均可支配收入同比增长6.8%,农村居民收入增速快于城镇居民。目前,已有约1.4亿个三口之家年收入在10万元-50万元之间,且规模持续扩大。

负担在减。“个税少交了八成多!”山东万声通讯实业有限公司员工赵甲说,较去年10月1日前比,他每月缴纳的个税从1870元降至350元。”往后媳妇办健身卡、爸妈去旅游的钱不就有了嘛!”北京大学的一份研究报告显示,个税改革最终可扩大消费支出7176亿元,以2017年的GDP计算,能拉动中国经济增长0.87个百分点。

——民生保障网更加结实,将不断减少百姓后顾之忧。

养老金标准连涨15年,基本医疗保险覆盖13亿多人,大病医保报销比例再次提升……“社保这个‘底’越来越厚,有利于改善消费预期,刺激即期消费。”上海财经大学公共政策与治理研究院院长胡怡建说。

——供给侧结构性改革持续深化,将不断丰富百姓消费选择。

政策支持有力,增加有效供给。近日,十部门联合发文鼓励社会办医,进一步满足居民多样化、多层次的医疗需求;电信服务提速降费;家政服务提质扩容……政策“大礼包”纷至沓来,居民“钱袋子”跃跃欲试。

新产业、新业态蓬勃发展,催生更多消费热点。随着“中国制造”向“中国智造”升级,国货“爆款”层出不穷,收获越来越多的“粉丝”。“互联网+”促进线上线下消费融合发展,使选择日趋便捷,消费无处不在。”人工智能产业2023年市场规模预计比2018年增长近6倍”2022年新零售市场规模有望达到1.8万亿元”,一份行业研报,描绘出令人振奋的消费增长新热点、新空间。

——消费环境改善净化,将不断提升百姓消费意愿。

在供给端,集中打击清理整顿保健品乱象,对疫苗、药品等实行全覆盖严监管,旅游监管服务平台在全国全面启用……我国加快建立健全高层次、广覆盖、强约束的质量标准体系,保障消费者权益能力。“诚招天下客,誉从信中来”,越来越多的企业下大力气提质量、强服务。

在需求端,加快完善信用体系建设,助力信用消费提速,更多消费贷款拓展到文化、教育、养老等服务消费领域。

在消费政策“组合拳”的作用下,今年我国消费仍将保持平稳增长。中国商业联合会、中华全国商业信息中心最近发布的报告预计,2019年消费品市场增速在8.5%左右,与上年基本持平。商务部市场运行司副司长王斌则表示,据有关研究机构预测,2019年社会消费品零售总额将增长9%,对经济增长的贡献率将达到65%,有望继续成为经济增长的第一引擎。

促进形成强大国内市场,进一步激发消费增长动能,努力让老百姓吃得放心、穿得称心、用得舒心,亿万中国消费者的“购物车”一定能有力拉动中国经济“基本盘”!

(新华社北京7月13日电)

新华社石家庄7月13日电(记者白明山)在河北省保定市定兴县平埋烈士陵园,孙生禄的半身雕像庄严肃穆,他目光坚毅,凝望远方,像是随时待命冲向蓝天……

孙生禄,1928年出生,河北省定兴县人。1945年8月入伍。1947年4月加入中国共产党。1951年参加中国人民志愿军入朝作战,任志愿军空军第3师9团飞行员、飞行中队长。在入朝作战中,他英勇机智,曾数十次参加空战,击落敌机6架,击伤敌机1架,被人们赞誉为“空中突击手”。

他和僚机飞行员马连玉并肩作战,配合默契,每次空战,都相互激励,坚定必胜信念。1952年11月15日,孙生禄、马连玉在大同江上空巡逻,正待返航时,孙生禄突然发现两架敌机,立即与僚机取得联系,二人架机猛追上去。就在孙生禄正要攻击敌机时,后面又有两架敌机赶到,马连玉翻转机身与敌机周旋。孙生禄则飞速向敌机开炮,击毁敌机一架,另一架丢下副油箱慌忙下潜。孙生禄立即转机支援马连玉,敌机慌忙逃走。

12月2日,敌人增加了一个F-86机型的飞行大队,号称“王牌”机群。2日午后,一大批轰炸机企图轰炸鸭绿江桥和发电站。空中指挥员王海立即率战鹰飞上高空,孙生禄、马连玉紧跟王海侧后,向敌机群发起攻击。正当王海击落一架敌机,又追击另一架时,后面有4架敌机袭来。此时,马连玉的飞机转弯出现“螺旋”,孙生禄独立应战4架敌机。激战中,他成功击落2架,自己的飞机也受了重伤,机身留下大小37个弹孔。凭借高超娴熟的飞行技术,孙生禄操纵伤痕累累的战机安全返航降落。12月3日,孙生禄再次升空作战,并击落1架敌机。返航时,他被从后方突袭的4架敌机击中,光荣牺牲,年仅24岁。

孙生禄牺牲后,中国人民志愿军空军和朝鲜人民空军为他追记特等功,并授予他特等功臣、一级战斗英雄称号。孙生禄所在中队击落敌机12架,被授予英雄中队锦旗一面,并记集体一等功。

如今,每逢清明节、烈士纪念日,当地干部群众会前往陵园祭扫,祭奠包括孙生禄在内的革命先烈们,将烈士精神代代传承下去。

蓝天雄鹰——孙生禄



长江发生今年第1号洪水

沿江各地须做好洪水防御

新华社北京7月13日电(记者刘诗平)记者13日从水利部了解到,13日5时,长江中游干流九江站水位20.00米,达到警戒水位(20.00米),标志着长江2019年第1号洪水在中下游形成。

受近期强降雨及洞庭湖、鄱阳湖来水影响,长江中游干流九江江段、鄱阳湖发生超警洪水,13日5时,长江中游干流九江站水位达到警戒水位20.00米,10时涨至20.06米。

鉴于长江干流城陵矶段可能超警,应湖南省请求,统筹考虑上下游防洪形势,长江水利委员会调度三峡水库从7月12日起逐渐减小

水库流量,减轻洞庭湖区和长江中下游干流防洪压力。

7月12日,水利部向长江中下游地区的上海、江苏、安徽、江西、湖北、湖南等省(直辖市)水利部门和长江水利委员会发出通知,对监测预报预警、堤防巡查防守、水利工程调度、抢险技术支撑等工作提出明确要求,并增派2个工作组赴安徽、浙江协助指导。此前,水利部已启动水旱灾害防御Ⅲ级应急响应,派工作组赴湖南、江西协助指导洪水防御工作。

目前,水利部共有7个工作组和1个专家组在湖南、江西、安徽、浙江等抗洪一线,协助指导地方做好洪水防御和抗洪抢险工作。

2019 嵩山少林 武林大会开幕

7月13日,演员在2019嵩山少林武林大会开幕式上表演。当日,2019嵩山少林武林大会在河南登封嵩山少林景区开幕,本次大会将持续至8月31日。新华社记者李嘉南摄



人人参与环境整治，天天享受健康生活

遗失启事

遗失福田房产开具的通用预收款收据壹张,发票代码:236001301404,发票号码:10429527,金额:130449元整,房号为天一尊邸85栋3单元601室,声明作废,严文波。

遗失身份证壹份,证号:362322198612100614,声明作废,叶楷 于2019年6月30日丢失)。

热烈祝贺绿露牌上饶白眉、上饶红韵双双荣获第十二届“中茶杯”全国名优茶评比——特等奖

地址:上饶县信美路18号茗龙茶叶专卖店 品鉴热线:0793-8677939 13970306797(方经理) 网址:www.jxmljt.com

相信上饶日报广告的力量

发行量大 覆盖面广 资讯量多 影响力强

欢迎前来上饶日报刊登广告,承接各类广告、公告、遗失启事等

地址:信州区滨江东路126号 广告热线:8224921 18870307766

合作 共赢